

“抓大不放小”，筑牢防汛安澜的堤坝

本报评论员 吴迪

进入主汛期,我国南北方将全面迎战防汛抗洪的压力。专业人士介绍,目前防汛薄弱环节主要表现为部分中小水库泄洪能力不足、中小河流洪水和山洪灾害防御措施不足等。

近日,多个“第一”“最高”“最大”等关键词,勾勒出“极端暴雨”“洪水来势汹汹”的紧迫状况。防汛抗洪、救灾减灾,成为当下不少地方的一项重要任务。

汛情之下,守住大江大河的堤防,发挥大中型水利枢纽工程以及蓄滞洪区的作用,是防汛减灾的重要举措。据水利部数据,今年入汛以来至6月20日,珠江流域调度781座(次)大中型水库拦蓄洪水203亿立方米,减淹城镇377个(次)、减淹耕地面积271.13万亩,避免人员转移288.73万人;去年,全国3757座(次)大中型水库共拦洪1146亿立方米,减淹城镇1149个,减淹耕地1371万亩,避免人员转移721万人,有效保障了周边百姓生命财产安全。

近年来在我国七大流域管理机构部署下,大江大河干流超标洪水防御预案已基本完备,而值得注意的是,中小河流超标洪水防御预案编制工作还未系统开展。

一般而言,流域面积小于200平方千米的河流被认定为中小河流。在我国,流域面积小于100平方千米的河流超过5万条,它们是我国防洪减灾体系的重要组成部分,也往往是薄弱环节。特别是中小河流多分布于广大乡村,其防汛抗洪能力相对不足。同时,在全国现有的9.8万座水库中,95%是小型水库,还存在病险水库。也就是说,中小河流和水库虽然体量小,但分布广、影响范围大,牵涉流域内的耕地、经济、人口等诸多方面,其防汛减灾能力直接关系到整体防汛大局以及灾后恢复的成本。

近年来,有关方面始终将防汛这根弦绷得很紧,中小河流及中小水库中的问题和风险越来越被关注。比如,有的堤坝和水库修筑年代久远,部分功能逐步退化;有的建设防洪标准较低,往往只能抵御十年一遇、二十年一遇的洪水,对于五十年一遇、百年一遇等特大洪水缺乏招架之力;有的是建设及治理投入相对不足,疏浚、加固等维护管理滞后,隐患增加;有的是地形地势特殊,水流湍急,治理难度大且发生灾害的风险高,等等。

千里之堤溃于蚁穴。绝不能忽视“小坝大灾”的可能性和危险性。作为大江大河的“毛细血管”,中小河流、水库和蓄滞洪区支撑和分担着干流的削峰、拦洪、分洪任务,关涉“主干”的机理健康和流域安全。因此,防汛须“抓大不放小”。

具体而言,对中小河流及中小水库需要强化防守巡查,及时排查安全隐患;增加中小河流的水文监测站点,加强洪水预报精准度;提升中小河流防御超标洪水能力;从长远看,要强化中小体量的河流及水利设施的基础研究,积累相关水文、生态等基础数据,用大数据、信息化手段提高相关预测预警模型的精准度和全面性——汛情、洪水的预警越精准、超前,风险评估、救灾调度、多部门决策等就越科学,对经济社会和百姓安全而言就越有利。

“宁可备而不用,不可用时无备。”织密防汛抗洪这张网,必须盯住大江大河,同时也不能遗漏小溪小流。如果说大江大河是防汛的主战场,那么,小溪小流也是不能丢的小阵地。“抓大不放小”,才能让整体防汛之战更加协同、高效,确保神州安澜、百姓无忧。

社评

中国新闻名专栏

作为大江大河的“毛细血管”,中小河流、水库和蓄滞洪区支撑和分担着干流的削峰、拦洪、分洪任务,关涉“主干”的机理健康和流域安全。如果说大江大河是防汛的主战场,那么,小溪小流也是不能丢的小阵地。

连日来,暴雨和洪水密集登场。据7月3日《光明日报》报道,在过去一个多月,珠江流域北江、西江中游累积降雨量分别为常年同期的2.3倍、1.8倍,均列1961年有完整资料以来第一位。与此同时,北方地区即将全面

“不融化”的雪糕背后是对添加剂的不放心

李英锋

据中新网7月3日报道,近日,“钟薛高31摄氏度室温下放1小时不化”的话题登上热搜。对此,钟薛高回应称,并不存在不融化的雪糕——固形物高、水少,完全融化后自然就会黏稠状,不会完全散开变成一摊水状。

雪糕“冰身不化”,这种从表面看来逆生活常识和物理规律的“神奇”现象,引发了人们对雪糕质量与安全的疑虑和担忧。很多人很容易由此联想到几年前媒体曝光过的存放数年不变质的月饼,进而将怀疑重点指向种类繁多、功能强大的食品添加剂。

品牌方的回应很及时也很必要,但公众更期待的是翔实的检测数据,甚至是后续有关部门的关注和回应。

此番事件暴露出的其实还是人们对食品添加剂的不了解、不放心等问题。相当数量的消费者认为,只有少添加或不添加食品添加剂的食品才是绿色、健康、安全的食品,而食品中使用的添加剂越多,其安全风险系数就越高,对人体健康的威胁或危害就越大。事实上,食品添加剂是现代食品工业中不可或缺的元素,适量合理使用食品添加剂有助于增强食品的口感、美感,塑造食品的形状,拉长食品的保质期,提升食品安全水平。食品添加剂的标准限值与危害值之间有很大的距离,只要企业严格依法依标准使用食品添加剂,食品的质量安全就能得到保障。

引导消费者走出对食品添加剂的认知误区,消除对食品添加剂的不信任甚至恐惧心理,消协、科协等部门以及企业应该加大对食品添加剂的宣传科普力度,满足消费者对食品添加剂的知情权,让消费者了解食品添加剂的相关标准、规则、功能用途。食品标准制定部门应以最严格、最安全的标准制定食品添加剂标准,确保食品添加剂不存在标准盲区,确保每一种食品添加剂的生产使用都有依据。监管部门应依法查处相关违法行为,降低乃至消除乱添加、超标添加带来的食品安全风险,用监管之手兜住消费者对食品安全的信心。

当然,企业也须承担食品安全主体责任,增强自律意识、法律意识,严守食品安全底线,追求食品安全高线,严格依标准添加,严格落实自检。

谨防“替代方案”消解行程卡取消“星号”的意义

老鹰

据《健康时报》7月3日报道,近日,工信部宣布取消通信行程卡“星号”标记,连日来,多地网友称,虽然没有了“星号”,但多个地方采取了替代方案。

取消行程卡“星号”标记后,不仅公众一致叫好,市场也传出积极信号,因为此举极大方便了公众出行。当然,应该明确的是,“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针始终没有变,这一点在工信部的通知中也有强调。

事实上,取消行程卡“星号”标记的决策已统筹兼顾疫情防控,如果地方再搞替代性



图说

攀比

高考填报志愿结束后,紧接着就将迎来高校录取高潮。近日,教育部对2022年高校招生录取工作进行部署,要求各高校坚持简约、节约的原则制作录取通知书,避免铺张浪费,认真做好录取通知书寄送等工作。

录取通知书是颇具仪式感的载体,不仅是新生与高校的纽带,也是高校形象、校园文化的输出窗口。从纪念意义、宣传效果的角度看,一份制作别出心裁的录取通知书,很有意义,但别出心裁,更多的应该体现在录取通知书所承载、蕴含的价值和文化上。比如,西部某高校坚持十几年来采用老教授书法手写的录取通知书,虽成本不高但意义不同。相比之下,也有不少高校跟风攀比,制作录取通知书时求怪求奢华。是不是只有花重金才能办大事?才能把事儿办漂亮?教育育人的地方,理念、情怀、文化等等,无疑都是更贵重的东西。

李法明/图 嘉潮/文

“小作文”安慰失利考生,这样的大学很美

胡欣红

据《中国青年报》报道,近日,重庆一名女生高考失利,或错失心仪的西南大学。她向该大学官方微博发私信诉说沮丧和迷茫,没想到官方账号很快以“小作文”回复并鼓励她:你的美好人生刚刚开始,怎么能描述为“死在这个夏天”呢?换个角度,不如向死而生,在这个夏天,生长出新的人生。目前,女生已决定复读,明年再次冲击目标。

在各类选拔性考试中,榜上有名自然皆大欢喜,而失意者或许只能暗自垂泪,除了至亲好友之外,鲜有人问津。对于绝大多数落榜生而言,轻则郁郁寡欢,重则留下难以磨灭的心理阴影,有的甚至会做出极端行为。

“我的人生会不会死在这个夏天”“我无数次幻想着里面会不会有我的一份”……上述女生的遗憾、失落之情见诸言表,在这种心灰意冷之时,换以大学的安抚,其效果可想而知。

知。对这种充满情感色彩的互动,网友们纷纷表示被校方“暖”到了,感慨这是“最好的招生广告”。

高校官微以“小作文”的方式及时作出回应,或许有一定偶然性,但高校安慰失利考生,早已不是什么新鲜事儿。

“不要让一时的失落,否定你成为英雄的可能。”“我们想成为一张足够广阔的天幕,好承载起足够璀璨的繁星。而在这个过程中,我们彼此都需要学习。”……几年前,北京大学招生办在公布自主招生初审结果的同时,给初审未通过的考生发了一封言辞恳切的“安抚信”,字里行间饱含着鼓励与期望,赢得众多考生和家长的一片点赞。

心多自语,何以如此暖心?关键在于这种真挚的人性关怀传递了教育的温度,彰显了大学的精神格调。

大学是社会的精神高地,担负着引领思想之神圣职责。“买卖不成仁义在”,如果对没能入围者不予理睬,严格说也没什么不妥,只

是略显冷漠而已,但及时安慰失意者,不仅可以展现出高校的人性化、人情味,而且可以让更多人从中感受到大学的包容与胸怀,即大学之“大”。

进而言之,上述暖心回应也是一次成功的品牌营销。相比不惜重金“老婆卖瓜”式的宣传造势,及时给失意者送上几句暖心的话,虽成本很低,却是在合适的时机节点做出的合适举措,能够起到“四两拨千斤”之功效。这与那些绞尽脑汁在招生宣传上做文章,不标新立异怪诞的招法相比,高下立判。更重要的是,此举还向社会传递了满满的正能量——人生路漫漫,挫折、失败都可以成为一种财富,真正的强者不会轻言放弃。这对那些正在价值观形成期的孩子来说,无疑具有更大的引导和启示意义。

没能进入心仪的大学是一种遗憾,但收到安慰信则是一种收获甚至震撼。小细节更能彰显大情怀,愿更多的大学能做出这种走心的“举手之劳”。

出条件、监督措施等。如此,可以防止一些地方滥用防疫权力,采取一刀切、层层加码等防控举措,也可以防止替代方案引发新的恐慌、制造新的问题。

近来,还有全国人大代表建议,从短期来看要弱化健康码的管理职能,从长远来看健康码应该收归国家统一管理。

可以预见的是,一旦实现对全国各地健康码进行统一管理,那么一些地方可腾挪、可变动、可随意替代的空间就会被压缩甚至被消除,这既能解决各地健康码不统一、互不承认,信息不联通,被滥用带来的一系列问题,也能更好地保障群众权益,统筹疫情防控和经济社会发展。

一些地方为应对疫情变化早做准备很有必要,但要防止随意启用的替代方案与常态化防疫政策相违背。期待有关方面做好国家层面统一规范管理各地健康码的准备,防止“乱码”“码上加码”等现象的出现,同时,要倾听基层民众呼声和建议,尽最大努力防止各地“上有政策下有对策”。

下午 3:52 100% 工人日报

北京教委发言人一席话,为何戳中家长心?

网友评论

“疫情之下许多事可以推迟,唯有同学们的成长和长大是推迟不了的……”暑假仅3周,北京仍坚持返校复课。

即使孩子们在课堂之外有获取知识的多种渠道,但学校教育这份“正餐”依然不可或缺——老师的关注与引导、同学间的交流与互动,以及校园活动带来的归属感、仪式感,这些不仅是学生成长的脚印,会对个人的生涯道路产生潜移默化的影响。

返校复课的决定,有为家长减负的考量,更是出于对孩子成长的尊重与呵护、对教育基本规律的遵循。

网友跟贴——

@两小只:为如此理念和格局点赞!

@sto:这就是校园的魅力。

阅读全文请扫码 “工人日报e网评”

“生前预嘱”,对患者意愿与生命的尊重

木须虫

近日,广东深圳市七届人大常委会第十次会议表决通过了《深圳经济特区医疗条例》修订稿。其中,第七十八条在“临终决定权”上做出了大胆突破——如果病人立了预嘱“不要做无谓抢救”,医院要尊重其意愿,让病人平静走完最后时光。深圳市也成为全国第一个实现生前预嘱立法的地区。

生前预嘱是指人们事先,也就是在意识清楚时签署的,说明在不可治愈的伤病末期或临终时要或不要哪种医疗护理的文件。不同于“遗嘱”,生前预嘱不管身后的财产怎么分配,而是关注临终前的生命质量,因此也被称为“尊严死”。

近些年,生前预嘱尽管富有争议,但逐渐被更多人认同,这主要是因为:其一,面对死亡越来越多的人变得更加理性,认识生命的质量比生命的长度更重要;其二,人们对外力作用缓解痛苦有所顾虑。对病人而言,疾病带来的痛苦是双重的,不仅是有些治疗带来的身体疼痛,还包括身不由己的唱叹、拖累家人的不忍,甚至是经济、人文方面的隐忧。

此次深圳以立法方式赋予人们在伤病末期放弃抢救的选择权,无疑是一次突破,也具有积极意义。首先,这是对病人意愿的尊重。现代社会讲求人性化,对于即将死亡的病人倡导临终关怀,除了心灵抚慰外,很大程度上就是遵从其意愿,满足他们有尊严地离开的要求,帮助他们减少临终痛苦。其次,这在一定程度上能减轻相关家庭的负担和压力。再有,这可以引导一些人重新认知疾病、生命和死亡。

可以预见的是,这种“生前预嘱”在落实过程中并不简单和轻松。具体到个案的临终选择,应有一个更加科学的判断,比如,既要保证病人有充分的知情权、选择权,也要保证病人自我评估与医疗评估的一致性,包括对疾病判断的准确性。

允许病人放弃治疗,在医生与病人的亲属之间也存在权利行使边界的问题,即要在充分尊重病人选择权与防止“误伤”之间找到平衡。“生前预嘱”是尊重患者选择权的人性关怀,但作为一项制度,也需要划清选择权利的界线与尺度,如此才能保证相关做法不走样、不变味,不引发不必要的纷争。

媒体声音

◇直播带岗仅有热闹是不够的

直播带岗不光带美妆、生鲜,也开始带岗位了——近日,有短视频平台邀请了平台上名气大的主播免费为企业宣传招聘信息。

《经济日报》评论说,直播带岗具有“短平快”优势,公益直播带岗体现了平台企业和主播们的社会责任,而要想把观看流量转化为岗位“留量”,仍需平台、主播、求职者、企业之间的精准匹配。如作为新事物,直播带岗尚不完善,平台和主播应守住初心,加强管理和磨合,社会各界也不妨多些关注和包容,让直播间成为求职者与岗位之间靠谱的桥梁。

◇探案类综艺应承担更多社会责任

这个夏天,综艺市场“侦探烧脑风”势头不减,前一档探案综艺刚刚落幕,下一档无缝衔接,更有几档节目几乎同时开播,而已立项或正在制作中的多个探案类综艺正蓄势待发。

《光明日报》评论说,市场需要的、观众想看的无非是能“讲好”故事,更能讲“好故事”的探案类综艺——观众和嘉宾“共同”经历跌宕起伏的故事、参与层层递进的推理,为了正义和触动内心的情愫探寻真相,从中汲取思想养分、人性温暖和前行动力。期待下一站,探案类综艺能在“案”上下功夫,在“探”上做文章,在创新探索的同时承载更多社会关切与思想深度。

◇“学医热”回归,只是因为学医性价比变高了吗?

据报道,近期临床医学已回归高考热门专业“Top5”,越来越多的考生在高考志愿中选择医学专业,曾经的“学医热”又回来了。

“中青评论”微信公众号评论说,长远看,临床医学回归热门是大趋势。民众对医生的尊敬,政策对医学事业的支持,都有坚实的社会基础。不论是选择学医,还是进入其他专业,一时的“热门”或“冷门”都不是最重要的指标。说到底,专业冷热和职业待遇会随时变化,真正恒定的是每个人内心的声音。(乐群整理)